

Wykład X

---

2022/23



Many talije

(119)

Str. 24. Pzypnijmy zepi detdżerany.

$$\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}) : X \in \mathfrak{g}_\alpha \Rightarrow X^* \in \mathfrak{g}_{-\alpha},$$

$$\text{zatem } \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}) \Leftrightarrow -\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}).$$

$$\text{Ponieważ } \langle Q(\mathfrak{g}; \mathbb{k}) \rangle_{\mathbb{C}} = \mathbb{k}.$$

D. Niech  $H \in \mathfrak{h}$  i  $X \in \mathfrak{g}$ , a wtedy

$$[H, X]_{\mathfrak{g}}^* = \left( [H, X_1]_{\mathbb{k}} \otimes 1 + [H, X_2]_{\mathbb{k}} \otimes i \right)^*$$

$$= -[H, X_1]_{\mathbb{k}} \otimes 1 + [H, X_2]_{\mathbb{k}} \otimes i = [H, X^*]_{\mathfrak{g}}.$$

Wobec anty- $\mathbb{C}$ -liniowości \* ; str. 23. (120)

wtedy - dla  $X \in \mathfrak{g}_\alpha$  -

$$[\mathfrak{H} \otimes 1, X^*]_{\mathfrak{g}} = [\mathfrak{H} \otimes 1, X]_{\mathfrak{g}}^* \quad \left( (\alpha | H) \triangleright X \right)^* = \overline{(\alpha | H)} \triangleright X^* \\ \stackrel{\text{"} ad_H^{\mathbb{C}}(X^*)}{=} -(\alpha | H) \triangleright X^* \quad \stackrel{\text{"} ad_H^{\mathbb{C}}(X)^*}{=} \quad \quad \quad ; X \in \mathfrak{g}_\alpha$$

Stąd też dla  $H = H_1 \otimes 1 + H_2 \otimes i \in \mathfrak{K}$  zachodzi

$$[H, X^*]_{\mathfrak{g}} \equiv ad_H^{(\mathfrak{g})}(X^*) = ad_{H_1}^{\mathbb{C}}(X^*) + i ad_{H_2}^{\mathbb{C}}(X^*) \\ = -(\alpha | H_1) \triangleright X^* - i \triangleright (\alpha | H_2) \triangleright X^* \\ = -(\alpha | H_1 \otimes 1 + H_2 \otimes i) \triangleright X^* \equiv (-\alpha | H) \triangleright X^* .$$

Przypomnijmy:  $(\mathfrak{h}, (\cdot|\cdot))_{\mathfrak{h} \times \mathfrak{h}}$  - nieuprzedzona (121)

(wzrost  $(\cdot|\cdot)$  ma tę własność:  $\mathfrak{g} = \mathfrak{h} \oplus \bigoplus_{\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h})} \mathfrak{g}_{\alpha}$ ,

gdzie  $\mathfrak{h} = \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}} \oplus \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}}^{\perp}$ . Rozważmy

$H \in \langle Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \rangle_{\mathbb{C}}^{\perp}$ , tj.  $\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}): (\alpha|H) = 0$ ,

ale wtedy  $\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h}) \forall X \in \mathfrak{g}_{\alpha}: [H, X]_{\mathfrak{g}} = (\alpha|H)\alpha X = 0$ ,

co w szczególności  $\forall \tilde{H} \in \mathfrak{h}: [H, \tilde{H}]_{\mathfrak{g}} = 0$

i wreszcie  $\mathfrak{g} = \mathfrak{h} \oplus \bigoplus_{\alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathfrak{h})} \mathfrak{g}_{\alpha}$  daje  $[H, \mathfrak{g}]_{\mathfrak{g}} = 0$ , czyli

$H \in \mathfrak{z}(\mathfrak{g}) = \{0\}$ .  $\square$

Mamy ulubione

Tw. 5. Przyjmijmy zapy dotychczasowy.

$$\forall \alpha \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{C}) \exists (F_\alpha, H_\alpha, E_\alpha) \in (\mathfrak{g}_{-\alpha} \oplus \mathfrak{h} \oplus \mathfrak{g}_\alpha) \setminus \{0_{\mathfrak{g}}\} :$$

$$[H_\alpha, E_\alpha]_{\mathfrak{g}} = 2E_\alpha$$

$$\mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})_{\alpha} = \langle E_\alpha, F_\alpha, H_\alpha \rangle_{\mathbb{C}}$$

$$[H_\alpha, F_\alpha]_{\mathfrak{g}} = -2F_\alpha$$

$$H_\alpha \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$$

$$[E_\alpha, F_\alpha]_{\mathfrak{g}} = H_\alpha$$

Przy tym mogne wybrać  $F_\alpha = E_\alpha^*$ .

D: Zarymamy od

Lemma :  $\forall (X, H, Y) \in \mathfrak{g}_{-\alpha} \oplus \mathfrak{h} \oplus \mathfrak{g}_{\alpha}$  :

$$([\![Y, X]\!]_{\mathfrak{g}} | H) = (\alpha | H) \cdot (X | Y^*) .$$

Donald Lemma : Kazytamy ze str. 18, lizyung

$$\begin{aligned} ([\![Y, X]\!]_{\mathfrak{g}} | H) &\equiv (\text{ad}_Y^{(g)}(X) | H) = (X | \text{ad}_{Y^*}^{(g)}(H)) \\ &= -(X | \text{ad}_H^{(g)}(Y^*)) , \text{ de } Y \in \mathfrak{g}_{\alpha} \end{aligned}$$

oznacye, je  $Y^* \in \mathfrak{g}_{-\alpha}$  na mocy ltv. 24,  
pyteto  $([\![Y, X]\!]_{\mathfrak{g}} | H) = -(X | (-\alpha | H) \triangleright Y^*) = (\alpha | H) \cdot (X | Y^*)$

Bestimmte gewisse Lemma so für (124)  
 $(Y, X \equiv Y^*) \in \mathfrak{g}_\alpha \oplus \mathfrak{g}_\alpha$ , wobei bestimmend

$$([Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} | H) = (\alpha | H) \cdot (Y^* | Y^*) = \|Y^*\|^2 \neq 0 \text{ da } Y^* \neq 0$$

$\downarrow$   
 $Y \neq 0$

$$\forall H \in \mathfrak{h}: \begin{cases} H \perp \alpha \implies [Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} \perp H \\ H \neq 0 \implies ([Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} | H) \neq 0 \end{cases}$$

Jetzt  $\mathfrak{h} = \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}} \oplus \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}^{\perp}$ , wobei  
 wobei, je  $[Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}} \setminus \{0\}$ .

$$\downarrow$$

$$[Y, Y^*]_{\mathfrak{g}} \neq 0$$

Istotnie, zważywszy  $[Y, Y^*]_{\mathcal{G}} \in \mathcal{G}_{\mathcal{H}(\alpha)} = \mathcal{G}_0 \equiv \mathcal{H}$ ,  
 możemy zapisać  $[Y, Y^*]_{\mathcal{G}} = \lambda \Delta \alpha + \beta^i \Delta e_i$ , gdzie  
 $e_i$  jest pewną bazą ortonormalną w  $\langle \alpha \rangle_{\mathcal{E}}$ .  
 Licząc iloczyn  $[Y, Y^*]_{\mathcal{G}}$  z  $\mathcal{H} = \alpha$ , otrzymamy,  
 że  $\lambda \neq 0$ . Licząc iloczyn  $[Y, Y^*]_{\mathcal{G}}$  z  $\mathcal{H} = e_i$   
 natomiast, wyznaczamy  $\beta^i \sim (\alpha | e_i) = 0$ ,  
 czyli - w rzeczy samej -  $[Y, Y^*]_{\mathcal{G}} = \lambda \Delta \alpha$   
 $\uparrow$   
 $\langle \alpha \rangle_{\mathcal{E}}$ .



Medioj serij  $H = [Y, Y^*]_g$ ,  $\alpha \neq 0$  wtedy 126

$$\left( \underset{\neq 0}{[Y, Y^*]_g} \mid \underset{\neq 0}{[Y, Y^*]_g} \right) = (\alpha \mid [Y, Y^*]_g) \cdot (Y^* \mid Y^*),$$

pyta  $(\alpha \mid [Y, Y^*]_g) = \frac{([Y, Y^*]_g \mid [Y, Y^*]_g)^{\in \mathbb{R}_{>0}}}{(Y^* \mid Y^*)^{\in \mathbb{R}_{>0}}} > 0$

Możemy zatem zdefiniować

- dla danego  $Y \in g \setminus \{0\}$ ;  $N_{\alpha, Y} := \frac{(\alpha \mid [Y, Y^*]_g)}{2}$  -

$$E_{\alpha} := \frac{1}{\sqrt{N_{\alpha, Y}}} \triangleright Y \in g; \quad F_{\alpha} := \frac{1}{\sqrt{N_{\alpha, Y}}} \triangleright Y^* \in g; \quad H_{\alpha} := \frac{1}{N_{\alpha, Y}} \triangleright [Y, Y^*]_g \in k$$

a wtedy  $(\alpha | H) = \frac{2}{(\alpha | H)} \triangleright (\alpha | H) = 2$  (127)

i stąd  $[H_\alpha, E_\alpha]_{\mathfrak{g}} = 2E_\alpha$ ,  $[H_\alpha, E_{-\alpha}]_{\mathfrak{g}} = -2E_{-\alpha}$

co daje  $[E_\alpha, E_{-\alpha}]_{\mathfrak{g}} = \frac{1}{N_{\alpha, \gamma}} [\gamma, \gamma^*] \equiv H_\alpha$

zatem - w istocie - spełniamy relacje  
z tezy Twierdzenia.  $\square$

NB. Zauważmy przy tym, że z równości  
 $(\alpha | H_\alpha) = 2$  w połączeniu z ustalonym przyjęciem  
 $H_\alpha \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$ , czyli  $H_\alpha = h_\alpha \alpha$ , wynika  $2 (\alpha | h_\alpha \alpha) = h_\alpha \cdot (\alpha | \alpha)$ ,  
"  $(\alpha | H_\alpha) = 2$  "  $\equiv$

4.

$$H_d = \frac{2}{(\alpha|d)} \triangleright d$$

(128)

Def. 20 Niech  $d \in \mathbb{Q}(\eta; \mathbb{R})$ . Wówczas

$$H_d = \frac{2}{(\alpha|d)} \triangleright d \in \mathbb{R}$$

decydujemy miarom KOPIERWIASTKA

stworzyszy 3 pierwiastki  $\alpha$ .

———— x ————

Zajmujemy się obecnie reprezentacją <sup>(129)</sup>

podalgebra  $sl(2; \mathbb{C})_{(\alpha)} \subset \mathfrak{g}$  otrzymując  
przy ograniczeniu reprezentacji  $\mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})$  ad.

Mamy kluczowe

Tw. 6. W dotychczasowym zapisie  
 $\forall \alpha \in \mathcal{Q}(\sigma; \tau) : (1) \forall \lambda \in \mathbb{C} : (\lambda \triangleright \alpha \in \mathcal{Q}(\sigma; \tau) \Rightarrow \lambda \in \{-1, 1\})$   
a)  $\dim_{\mathbb{C}} \mathfrak{g}_{\alpha} = 1$ .

D: W ramach przygotowań do egzaminu (130)  
tegy zasadniczej wygodnie będzie  
rozpoznać najpierw

Lemma: W powyższym znaczeniu  
 $|\lambda| > 1 \Rightarrow \lambda \in \{-2, 2\}$ .

Dowód Lemma: Niechaj  $X \in \sigma_{\lambda \triangleright \alpha} \setminus \{0\}$ ,

$$\begin{aligned} \text{e wtedy } [H_\alpha, X]_{\mathfrak{g}} &= (\lambda \triangleright \alpha | H_\alpha) \triangleright X = \bar{\lambda} \cdot (\alpha | H_\alpha) \triangleright X \\ &\equiv \bar{\lambda} \cdot (\alpha | \frac{2}{(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha) \triangleright X = 2\bar{\lambda} \triangleright X, \end{aligned}$$

czyli  $2\lambda \in \text{Sp } H_\alpha$ . Tymczasem

(13)

Tw. [Lusztig] W dowolnej ( $< \infty$ -wym.)  
reprezentacji  $(V, \rho)$  algebry  $\mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})$  zachodzi

(i)  $\text{Sp } \rho(H) \subset \mathbb{Z}$

(ii)  $n \in \text{Sp } \rho(H) \Rightarrow \{-|n|, -|n|+2, -|n|+4, \dots, |n|\} \subset \text{Sp } \rho(H)$ .

zatem  $\lambda \in \frac{1}{2}\mathbb{Z}$ , czyli  $\exists N \in \mathbb{Z}: \lambda = \frac{N}{2}$ . Ale tej

dlu dowolnego  $Y \in \mathfrak{g}_\alpha \setminus \{0\}$  dostajemy

$$[H_{\lambda \triangleright \alpha}, Y] = (\alpha | H_{\lambda \triangleright \alpha}) \triangleright Y = (\alpha | \frac{2\lambda}{\lambda^2(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha) \triangleright Y = \frac{2}{\lambda} \triangleright Y,$$

przeto także  $\frac{1}{\lambda} = \frac{2}{N} \in \frac{1}{2}\mathbb{Z}$ , tj. (132)

$N \in \{-4, -2, -1, 1, 2, 4\}$ , a skoro  $|\lambda| > 1$ ,

to w istocie  $N \in \{-4, 4\}$ , czyli  $\lambda \in \{-2, 2\}$ .  $\square$

Wróćmy do dowodu tezy poprzedniej...

Wykorzystując skończoność wymiaru  $\mathfrak{g}$ ,

konstatujemy istnienie najmniejszej

(niezerowej) liczby  $\alpha$  w  $\mathbb{Q}(g; \mathbb{R})$ ,  
a następnie odwołamy do tego pierwiastka

też Lemata, by wywnioskować, że  $\textcircled{133}$   
 jedyne nielokalne krzywizni (też minimalnej)  
 $\alpha$  w  $\mathfrak{g}(\mathfrak{g}/\mathfrak{h})$  to  $\pm d$  i ewentualnie  $\pm 2d$ .

Rozważmy następujące wybranie

$$\mathfrak{g}_\alpha := \langle E_\alpha, F_\alpha \equiv E_\alpha^*, H_\alpha \rangle_{\mathbb{C}}$$

i między  $V_\alpha := \langle H_\alpha \rangle \oplus \bigoplus_{\beta \in \mathfrak{g}(\mathfrak{g}/\mathfrak{h}) \cap \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}} \mathfrak{g}_\beta \subset \mathfrak{g}$

Łatwo przekonać się, że  $V_\alpha$  jest  
 podalgebrą Liego  $\mathfrak{g}$ . Istotnie, po pierwsze



1° NIE-PRZECIWNIE PIERWIĄSTKI: (WYNIK 67)

$$\forall \beta_1, \beta_2 \in \mathbb{Q}(\sigma; \tau) \cap \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}} : [\sigma_{\beta_1}, \sigma_{\beta_2}]_{\sigma} \subset \sigma_{\beta_1 + \beta_2} \quad (134)$$

ale  $\beta_1 + \beta_2 \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$ , więc  $[\sigma_{\beta_1}, \sigma_{\beta_2}]_{\sigma} \subset \bigoplus_{\beta \in \mathbb{Q}(\sigma; \tau) \cap \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}} \sigma_{\beta}$ .  
2° PRZECIWNIE PIERWIĄSTKI: Niech teraz  $\beta_1 = \beta_2 = \beta$ .

Lemma z r. 123 implikuje dla  $\beta \in \mathbb{Q}(\sigma; \tau) \cap \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$ , że dowolny element  $[\sigma_{\beta}, \sigma_{\beta}]_{\sigma} \subset \tau$  jest prostą podz do każdego elementu  $\tau$  prostą podz do  $\beta$ , czyli sam jest skalarną kombinacją  $\beta$ , więc tej  $\alpha$ , zatem - koniecznie koncow - także  $H_{\alpha}$ . Wzrost tej...

$\forall X \in \mathfrak{g}_\beta : [H_\alpha, X]_\mathfrak{g} \in \langle X \rangle_\mathfrak{g}$ , co przeszedło (135)

o znaczeniu naszej konkluzji.

Stosownie do  $V_\alpha (> \mathfrak{s}_\alpha)$  jest podalgebra

licząca  $\mathfrak{u}$  w  $\mathfrak{g}$ , do  $\text{ad}_{\mathfrak{s}_\alpha}(V_\alpha) \subset V_\alpha$ . Jest

też  $\text{ad}_{\mathfrak{s}_\alpha}(\mathfrak{s}_\alpha) \subset \mathfrak{s}_\alpha$ . <sup>(BO TO  $\mathfrak{R}(\mathfrak{e}_\alpha)$  CO)</sup> Zważymy, że

$$(E_\alpha^*, F_\alpha^*, H_\alpha^*) = (F_\alpha, E_\alpha, H_\alpha) \quad (\text{wzrost}$$

$$H_\alpha = \frac{2}{(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha, \alpha \in \mathbb{Z} \oplus i), \text{ czyli } \mathfrak{s}_\alpha^* \subset \mathfrak{s}_\alpha,$$

przebiegu w dwojce Str. 18, (36)

że w rozkładzie

$$\mathfrak{V}_\alpha = \mathfrak{s}_\alpha \oplus \mathfrak{s}_\alpha^\perp$$

jest  $\text{ad}_{\mathfrak{s}_\alpha}(\mathfrak{s}_\alpha) \subset \mathfrak{s}_\alpha$  oraz  $\text{ad}_{\mathfrak{s}_\alpha}(\mathfrak{s}_\alpha^\perp) \subset \mathfrak{s}_\alpha^\perp$ ,

gdys  $X \in \mathfrak{s}_\alpha^\perp$  implikuje

$$\begin{aligned} (\text{ad}_{\mathfrak{s}_\alpha}(X) | \mathfrak{s}_\alpha) &= (X | \text{ad}_{\mathfrak{s}_\alpha^*}(\mathfrak{s}_\alpha)) \subset (X | \text{ad}_{\mathfrak{s}_\alpha}(\mathfrak{s}_\alpha)) \\ &\subset (X | \mathfrak{s}_\alpha) = 0. \end{aligned}$$

Zwrócić uwagę, że  $\beta \in \mathbb{Q}(\sigma_j h) \cap \langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$  (137)  
 to potęgi  $\beta \in \{\pm \alpha, \pm 2\alpha\}$ , więc to

$$\text{Sp}(\text{ad}_{H_\alpha}|_{V_\alpha}) \subset \{0, \pm(\alpha|H_\alpha), \pm 2(\alpha|H_\alpha)\} \\
 \equiv \{0, \pm 2, \pm 4\} \subset 2\mathbb{Z}!$$

Zauważmy, że  $s_\alpha^\perp \neq \{0\}$ , a wtedy

$$s_\alpha^\perp \ni X : \text{ad}_{H_\alpha}(X) = \lambda \circ X, \quad \lambda \in \{0, \pm 2, \pm 4\},$$

więc jako przestżeń  $s_\alpha$  - <sup>rep  $\mathbb{R}(2; \mathbb{C})|_{\langle \alpha \rangle}$</sup>  nieliniowa,

konieczne <sup>zamiast</sup> wektor  $\mathbb{R}(2; \mathbb{C})$  stosujemy  
 $\underline{0} \vee ; -2, -2+2=0, -2+4=2, -4, -4+2=2, -4+4=0, -4+6=2, -4+8=4 \vee$

3 wartościowe równanie 0. Jedyną jest  
jedynym takim wektorem (138)

$H_\alpha \in \mathcal{S}_\alpha \perp \mathcal{S}_\alpha^\perp$ , czyli ten wektor  $H_\alpha \in \mathcal{S}_\alpha^\perp \cap \mathcal{S}_\alpha = \{0, \alpha\}$ .  $H_\alpha = 0$  ↯  
zatem  $\mathcal{S}_\alpha^\perp = \{0, \alpha\}$ ,

do zaś oznacza, że  $\mathcal{V}_\alpha = \mathcal{S}_\alpha$ , kład tego. □

---

Przyjrzyjmy się teraz geometrii  $\mathcal{Q}(g; \mathbb{R})$   
(w sensie Kleina). W tym celu  
wprowadźmy ...

Def. 21. Przyjmijmy dotychczasowy przyp. (139)

§ dowolnym pierwiastkiem  $\alpha \in Q(\sigma; K)$   
to wyznaczony endomorfizm

$$w_\alpha : K \otimes H \rightarrow H - 2 \cdot \frac{(\alpha|H)}{(\alpha|\alpha)} \alpha.$$

GRUPA WEYLA  $Q(\sigma; K)$  to grupa  
wzajemnie generowana przez  $w_\alpha$ ,

$$W(\sigma; K) := \langle w_\alpha \mid \alpha \in Q(\sigma; K) \rangle.$$

Zawożny je itelnod  $H \in \mathbb{F} \otimes i$ ,  
 jednodzi - u dnictle  $\S w. 23$  (sh. 118) 140

i apyryntaci  $(\cdot | \cdot)$  na  $K$  (sh. 79) -

relacje  $w_\alpha(H) = H - 2 \frac{(\alpha | H)^{\epsilon \mathbb{R}}}{(\alpha | \alpha)}$   $\triangleright \alpha \in \mathbb{F} \otimes i$ .

$\swarrow$   $\mathbb{R}$   $\swarrow$   $\mathbb{F} \otimes i$   $\swarrow$   $\mathbb{R}$   $\swarrow$   $\mathbb{F} \otimes i$   
 $\leftarrow$   $\mathbb{R}$

Jako endomorfizm  $\mathbb{F} \otimes i$  odzwierciedla

to jest odbicie w hiperpłaszczyźnie

ortogonalnej do  $\alpha$ , tj.  $w_\alpha(H) = \begin{cases} H & \text{jeśli } H \perp \alpha \\ -H & \text{jeśli } H \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{R}} \end{cases}$

Odbicie to określony miernik

ODBIĆCIA WEYLA. Rzecz jasna odbicie

(141)

jest izometryz (·|·),  $\uparrow$  to jest przestrzeń

$$W \subset O(\mathbb{R}^n, (\cdot|\cdot)) \Big|_{\mathbb{R}^n \times \mathbb{R}^n} \Big|_{\mathbb{R}}$$

Bez żadnych domożeń  $\uparrow$  nad  $\mathbb{R}$ !!

Tw. 7  $\forall w \in W(\mathfrak{g}; \mathbb{R}) : w(Q(\mathfrak{g}; \mathbb{R})) \subset Q(\mathfrak{g}; \mathbb{R})$



D: {definiujemy automorfizm  $\sigma$  (142)  
wzorem (dla dowolnego  $\alpha \in \mathfrak{Q}(\mathfrak{g}; \mathbb{F})$ ):

$$S_\alpha := \exp(\text{ad}_{X_\alpha}) \circ \exp(-\text{ad}_{Y_\alpha}) \circ \exp(\text{ad}_{X_\alpha})$$

(z którego odwrótykujemy  $S_\alpha^{-1} = \exp(-\text{ad}_{X_\alpha}) \circ \exp(\text{ad}_{Y_\alpha}) \circ \exp(-\text{ad}_{X_\alpha})$ )

Dla dowolnego  $H \in \mathfrak{h}$  o własności  $H \perp \alpha$

zachodzi  $[X_\alpha, H] = 0 = [Y_\alpha, H]$ , a zatem

$$\text{także } [\text{ad}_{X_\alpha}, \text{ad}_H] = 0 = [\text{ad}_{Y_\alpha}, \text{ad}_H],$$

$$\text{"ad}[X_\alpha, H] = \text{ad}_0 = \text{ad}[Y_\alpha, H]$$

pytanie - w tym przypadku -

(143)

$$S_\alpha \circ \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1} = \text{ad}_H.$$

w bezpośrednim rachunku (dziękuję!)  
spełniającej także

$$S_\alpha \circ \text{ad}_{H_\alpha} \circ S_\alpha^{-1} = -\text{ad}_{H_\alpha} \quad / \quad \text{zatem w sumie}$$

- wobec liniowości  $\text{ad}$ .  
i względu  $\langle \alpha \rangle_{\mathbb{R}} \oplus \langle \alpha \rangle_{\mathbb{R}}^\perp$

$$\forall H \in \mathfrak{h} : S_\alpha \circ \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1} = \text{ad}_{w_\alpha(H)}.$$

Niedwój tenaz  $\beta \in Q(\mathfrak{g}|\mathfrak{h})$  i  $X \in \sigma_\beta \setminus \{0_{\mathfrak{g}}\}$ ,

2 wtedy

$$\begin{aligned} [H, S_\alpha^{-1}(X)]_{\mathfrak{g}} &\equiv \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1}(X) = S_\alpha^{-1} \circ (S_\alpha \circ \text{ad}_H \circ S_\alpha^{-1})(X) \\ &\equiv S_\alpha^{-1} \circ \text{ad}_{w_\alpha(H)}(X) = S_\alpha^{-1}([\underbrace{w_\alpha(H)}_{\in \mathfrak{h}}, \underbrace{X}_{\in \mathfrak{g}}]_{\mathfrak{g}}) \\ &= (\beta | w_\alpha(H)) \triangleright S_\alpha^{-1}(X) = (w_\alpha(w_\alpha^{-1}(\beta)) | w_\alpha(H)) \triangleright S_\alpha^{-1} \tilde{H} \end{aligned}$$

Alle  $w_\alpha$  fest  $\mathbb{C}$ -linear, jetzt in

fest isomorphie in  $\mathfrak{sl}_2$   $\mathfrak{h} = \mathbb{F}^e$ , jetzt  
 $[H, S_\alpha^{-1}(X)] = (w_\alpha^{-1}(\beta) | H) \triangleright S_\alpha^{-1}(X)$ , liegt in  $\mathfrak{m}$ ,  
144

je  $w_\alpha^{-1}(\beta) \equiv w_\alpha(\beta) \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K})$  <sup>na jest odwrócić  $\Rightarrow w_\alpha^2 = id_{\mathbb{K}}$</sup>  jest pierwiastkiem  $(145)$

o niektóre pierwiastki w  $S_\alpha^{-1}(X) (\neq 0)$ .

Skoro zaś generatory zachowują  $Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K})$ ,

to  $W(\mathfrak{g}; \mathbb{K})$  – skończ.  $\square$

W istocie – wobec odwracalności  $w_\alpha$  –

$$W(\mathfrak{g}; \mathbb{K}) \subset G_{Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K})}, \text{ co wprowadza}$$

Str. 25.  $|W(\mathfrak{g}; \mathbb{K})| < \infty$  (grupa skończona)

D: Wynika to z  $|Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K})| < \infty$  ( $\in \dim_{\mathbb{K}} \mathfrak{g} < \infty$ ).

Zanim poddamy dotychczasowe  
opisania pyłkowej abstrakcji,  
wprowadzimy jeszcze

(146)

Str. 26.

$$\forall \alpha, \beta \in Q(\mathfrak{g}; \mathbb{K}) : 2 \frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)} \equiv (\beta|H_\alpha) \in \mathbb{Z}.$$

Liczby  $A_{\alpha, \beta} := 2 \frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)}$  nazywamy LICZBAMI  
CARTANA.

D: Niech  $X \in \mathfrak{g}_\beta \setminus \{0\}$  (wektor 147  
pierwiastkowy), a wówczas

$$[H_\alpha, X]_{\mathfrak{g}} = (\beta/H_\alpha) \triangleright X \cong A_{\alpha, \beta} \triangleright X$$

jest wartościowy własny  $H_\alpha$  w reprezentacji  
(definiowanej) algebry  $\mathfrak{sl}(2; \mathbb{C})_{(\alpha)}$  na  $\mathfrak{g}$ .

Teza jest teraz konsekwencją Tw. [Dirygenia] (i)  
(str. 131).  $\square$

Powijemy wyniki na prostą geometryczną (148)

Interpretacja:

Łzut prostopadły  $\frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha$  pioniośle

$\beta$  na  $\langle \alpha \rangle_{\mathbb{C}}$  jest  $\frac{\mathbb{Z}}{2}$ -krotność  $\alpha$ .



$$W_{\alpha}(\beta) - \beta \in \langle \alpha \rangle_{\mathbb{Z}}$$

$\stackrel{\text{L}}{=} -2 \frac{(\alpha|\beta)}{(\alpha|\alpha)} \triangleright \alpha = -A_{\alpha\beta} \triangleright \alpha$